

社区体育与生态化发展

曾庆欣, 刘志刚

(河北工程大学 公共体育部, 河北 邯郸 056038)

[摘要]社区体育被誉为“家门口的运动”,其就地就近就便的特点直接决定了它在社会体育发展中的重要性。当前我国社区体育在很多方面存在局限性。以生态化观念探索社区体育的发展规律,科学发展社区体育,能够有效促进体育可持续发展,改善社区居民的体育生活质量。

[关键词]社区体育;体育生态化;发展

[中图分类号]G812.4 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1673-9477(2011)01-0087-04

一、社区和社区体育的界定

“社区(community)”最早是作为社会学名词出现。1887年德国学者F.滕尼斯(Ferdinand Tonnies)在其成名作Gemeinschaft und Gesellschaft中首次使用了“社区”一词。其后,美国学者查尔斯·罗密斯将Gemeinschaft译成英文community。我国著名社会学家费孝通则将community一词译为“社区”,并被广泛认可。时至今日,虽然“社区”一词频频见诸各种媒体,但其概念却从未统一过。美籍华人教授杨庆堃曾于1981年做过一个统计,认为关于社区的定义超过140多种^[1]。目前,一般认为,社区是指由共同居住在某地的人们结成多种社会关系和社会群体,从事多种社会活动所构成的社会地域生活共同体^[2]。

改革开放以来,随着我国经济体制和政治体制的深刻转轨和变革,社会管理体制发生了相应变化,“小政府,大社会”理念出现,社区服务和社区建设在20世纪80年代末90年代初开始兴起,并日益昌盛。“社区城市化,城市社区化”已成为城市和社区融合发展的必然趋势,社区在经济和社会发展中的地位越来越重要,社区建设日益引起重视。其中,社区文化和体育设施被定位为社区建设的三个功能之一,社区体育是社区建设的一个重要方面。

对于社区体育的理解,有学者认为,社区体育属于民间组织,是在社区生活共同体内开展的群众体育;有学者则认为,社区体育就是社区面向社区居民所开展的体育,它以社区居民为主要对象,包含家庭体育、厂矿团体体育、政府组织体育等在内,兼含有职工体育、学校体育、竞技体育等方面,是在一定社区地域内进行的所有体育活动的总称^[3]。有学者则提出,社区体育是以街道政府为主导,以社区体育协会为核心,以体育协会、晨晚练指导站等为基础,以社会体育指导员和体育志愿者为骨干,以社区居民为主体,以社区体育健身场所为依托而开展的各项体育活动^[4]。目前,较被认可的社区体育定义是王凯珍所提出的,她认为“社区体育主要指在人们共同生活的一定区域内(相当于街道、居委会辖区范围),以辖区的自然环境和体育设施为物质基础,以全体社区成员为主体,以满足社区成员的体育需求、增进社区成员的身心健康、巩固和发展社区感情为主要目的,就近就便开展的区域性群众体

育”^[5]。该定义后来被体育行政管理部门采纳认同,1997年国家体委等部委联合发布的《关于加强城市社区体育工作的意见》中便将城市社区体育正式界定为“主要是在街道办事处辖区内,以自然环境和体育设施为物质基础,以全体社区成员为主要对象,以满足社区成员的体育需求,增进社区成员的身心健康为主要目的,就地就近开展的区域性的群众体育。”^[6]

体育类型一般分为竞技体育、学校体育和社会体育(即群众体育)三大类。从上述社区体育的定义看,大多数学者将社区体育归属于社会体育,但也有一些学者持有异议。例如有学者认为,尽管三类体育的相关研究均卓有成就,但对体育进行如此三类型划分的原旨却受到质疑,认为这样无异于人为割裂了它们之间的关系^[7]。更有学者明确认为,学校体育亦是社区体育的重要组成部分^[8]。甚而有学者如张治军提出应以学校为中心的新型社区体育发展模式,以适应目前经济、社会条件下小城镇社区体育的发展需要^[9]。笔者认为,社区体育可以有狭义和广义之分。狭义仅指城市社区体育,广义的社区体育可以包含城市社区体育、农村社区体育、城镇社区体育等。从研究现状看,多数学者围绕城市社区体育展开研究,本文也仅限于城市社区体育进行论述。

二、地方社区体育的发展局限性

笔者选取河北省邯郸市进行了地方社区体育的现状调研,结合调查数据进行了相关分析。地方社区体育在体育组织、体育经费、体育活动内容、体育指导、体育消费、体育人口及体育场地资源等诸多方面存在发展的局限性。

(一)邯郸市社区体育组织情况与分析

笔者实地考察了邯郸市多所社区和社区健身场所,其中体育先进社区25所,包括国家级社区3所,省级社区8所,市级社区14所(见表1)。这些体育先进社区大多是2005年后组建的,有明确的组织体系负责管理社区体育活动,如区体育局群体科、社区居委会、自发组织、物业等,并且这些体育社区有较完整的规章制度。通过调查,28.13%的体育社区有自己的网站和论坛,通过网络组织、指导居民进行健身活动和健身知识培训。

[收稿日期]2011-01-10

[基金项目]2009年度河北省社会科学基金项目(HB09BTY003)阶段性成果

[作者简介]曾庆欣(1974-),男,河北唐山人,副教授,研究方向:体育训练与教育、体育社会学。

表1 邯郸市体育先进社区统计

级别	社区名称	创建时间	社区数		
国家级	邯山区滏阳路街道办事处社区 安居集团广厦社区 人民路街道办事处矿建社区	2002年 2007年 2008年	3		
	省级	邯山区陵园路街道办事处社区 复兴区铁路大院街道办事处社区 复兴区胜利桥社区 丛台区光明桥街道办事处地福局社区 丛东街道办事处中煤社区 胜利桥建安社区 人民路街道办事处矿建社区 丛东街道办事处广厦社区		2001年 2001年 2003年 2005年 2005年 2005年 2005年 2005年	8
		市级		浴新南邯郸社区、罗成头四号院社区 诸河办农林三区、陵园办陵东社区 农林办邯钢社区、铁路大院街道办事处铁路大院社区 铁路大院街道办九一社区、百家街道办事处邯钢社区 化林街道办建西居委会、化林街道办建西社区 四季青街峰社区、四季青街麦庄社区、丛东街道办七·八所社区、四季青街四季青社区	

从调研看,邯郸市社区体育组织较为薄弱,缺乏统一管理和系统化布局,缺乏专人负责全民健身工作并且重视程度不足;社区体育指导员的管理制度尚不健全,辅导站点分布不均,社区居民缺乏科学、系统、有效的健身知识和方法,社区体育组织者自身业务不够熟练、专业知识有待进一步提高。总体看,社区体育的组织管理工作有必要进一步加强和提高。

(二)邯郸市社区体育经费投入状况与分析

资金投入是发展社区体育的物质保证。据调查,邯郸市社区体育的经费来源主要是政府的资金投入,特别是体育彩票收入的投入,但邯郸市各级政府和体育主管部门对社区体育的资金投入相对较少。其余少部分经费来自于个人或企事业单位的赞助、集资,这部分资金主要用于日常的体育锻炼和体育活动的组织培训。总体来看,邯郸市社区体育的资金来源较为匮乏,社区体育活动经费相对不足,经费的缺乏将直接影响社区体育场地设施的建设和社区体育活动的开展。

(三)邯郸市社区体育活动内容状况与分析

目前,社区体育活动内容趋向多样化,邯郸市社区体育项目大体可分为康复类体育项目、娱乐类体育项目和竞技类体育项目三大类。其中,康复类体育项目多为中国传统的功、拳、操等项目,现代式的康复健身手段推广不够,例如实用性体操、球操、医疗、保健体操等;娱乐类体育项目主要包括体育舞蹈、门球、有氧操、游戏、棋牌等项目;竞技类体育项目主要有足球、篮球、排球、羽毛球、乒乓球、自行车、武术、大众健美操等。由于个人爱好、社区环境、经济文化水平、风俗习惯和社区建设程度等不同,造成邯郸市各个居民社区的体育活动项目不尽相同,笔者认为地方政府部门和社区管理组织者应主动加以引导,根据实际情况选取一些符合本地区文化习惯的特色运动项目加以推广,如太极拳系列、毽子系列、空竹系列等。

(四)邯郸市社区体育活动指导状况与分析

随着我国《社会体育指导员技术等级制度》的颁布与实施,社区体育指导员队伍建设已初具规模。但是,目前邯郸市社区体育指导员人数尚未达到国家标准。专职的社区体育指导员只有很少一部分,很多社区体育指导员是在职或退休的体育工作者以及离退休人员中的体育积极分子。通过对相关的56个体育锻炼群体的指导人员进行调查,有专门指导人员的占62.50%,其中分布状况为:在职或退休的体育工作者占14.29%;离退休人员中的体育积极分子占51.43%;在职人员中的体育积极分子占31.43%;学生2.85%。这些社区体育指

导人员中有社区体育指导员证书的有14.28%;受过相关体育知识、技能培训的有31.96%;未受过培训的体育指导者有53.76%。从整体看,邯郸市社区体育指导人员无论在质量上还是数量上都与国家要求仍有较大差距,社会体育指导能力和水平不能满足社区体育的发展需求。

(五)邯郸市社区居民体育消费状况与分析

笔者对回收的1998份有效问卷进行统计,其中1654份问卷表明有参加体育运动情况,占82.78%。邯郸市居民体育消费状况(见表2)表明,邯郸市居民有意识的体育消费较少,体育消费总体水平较低,大多数体育锻炼者还倾向于在不收费的体育场所进行体育锻炼活动,这与邯郸市居民体育消费认知水平和经济收入总体水平有关。

表2 邯郸市居民体育消费状况

每次体育消费状况			年度体育消费状况			
无消费	1-10元	11-20元	20元以上	100元以下	101-300元	300元以上
26.06%	57.01%	10.88%	6.05%	69.89%	24.91%	5.20%

(六)邯郸市社区体育人口状况与分析

体育人口是指有目的的经常用一定时间参加体育运动并且达到一定强度的人口,它的标准一般是每次用中等强度的身体活动,活动30分钟以上,每周活动3次以上(含3次)。笔者共发放问卷2155份,收回2017份,回收率为93.60%,有效问卷1998份,有效回收率为92.71%,符合社会学调查的要求。调查对象的基本情况为:性别分布为男性1008人、女性990人;年龄分布为10~19岁221人、20~29岁378人、30~39岁475人、40~49岁357人、50~59岁308人、60岁以上259人;文化程度状况为高中以下文化程度者785人、高中及高中以上文化程度者1213人;职业状态为学生210人、事业单位人员811人、企业单位人员756人、自由择业者221人。调查对象中符合体育人口标准的对象为601人,占30.08%,其中男性为375人,占62.40%,女性为226人,占37.60%;高中及高中以上文化程度者483人,占80.37%。60岁以上体育人口数量162人,占26.96%、占60岁以上人口62.55%;50~59岁体育人口数量120人,占19.97%、占50~59岁人口38.96%;40~49岁体育人口数量85人,占14.14%、占40~49人口23.81%;30~39岁体育人口68人,占11.31%、占30~39岁人口14.32%;20~29岁体育人口105人,占17.47%、占20~29岁人口27.78%;10~19岁体育人口61人,占10.15%、占10~19岁人口27.60%。学生体育人口157人,占26.12%、占学生数量74.76%;事业单位人员体育人口325人,占54.08%、占其人口数量40.07%;企业单位人员体育人口87人,占14.48%、占其人口数量11.51%;自由择业者体育人口数量32人,占5.32%、占其人口数量14.48%。

从调查数据看,邯郸市社区体育人口比例不到1/3,性别比例男性大于女性;体育人口在不同年龄段中的比例为60岁以上年龄组最高,50~59岁年龄组次之,30~39岁年龄组最低;高学历者更注重体育锻炼,这也反映在学生和事业单位人员体育人口比例之中。

(七)邯郸市社区体育场地状况与分析

通过实地考察和查阅邯郸市体育局统计资料,邯郸市社区体育场地设施基本情况如表3所示。根据国家出台的《城市居住区规划设计规定》和《城市公共体育设施用地定额指标暂行规定》,区级社区应有2000-4000座位的体育馆一座,1.5-2.0万座位的体育场一

个,居民小区应配备体育场所 200 - 300 平方米/千人”。而《全国城市体育先进社区标准》规定“旧城区的街道、利用空地(数量不限),指定的体育活动场地总面积不少于 500 平方米;新城区或城郊结合区的街道必须有一处 500 平方米或两处相加 700 平方米以上的活动场地”。从调研看,邯郸市社区体育活动场所相对较少,人均占有面积达不到标准。另外根据邯郸市社区居民对社区体育场地设施满意度的调查,有 5.70% 的社区居民对邯郸市社区内的体育场地设施表示很满意,有 29.73% 的社区居民表示满意,有 36.90% 的社区居民表示一般,有 19.77% 的社区居民表示不满意,还有 7.90% 的社区居民表示很不满意。这些数据在一定程度上反映出邯郸市社区体育场地设施不够系统完善,不能完全满足广大社区居民的健身需求,有待进一步建设改善。

表3 邯郸市社区体育场地设施基本情况统计表

室外体育场地设施					室内体育场地设施			
乒乓	篮球	健身	公园	其他	乒乓	羽毛	健身	其他场地
球台	场	路径	广场	场地	球台	球类	器材	设施数量
17张	23块	78条	12块	22块	54张	14块	159件	4块

三、以生态化理念发展社区体育的愿景

面对上述地方社区体育的诸多发展局限性,笔者认为,应以生态化理念积极探索社区体育的发展规律,科学发展社区体育,以有效促进社区体育的可持续发展,显著改善社区居民的体育生活质量。

(一)社区、体育与生态之间的天然联系是以生态化理念发展社区体育的渊源基础

“生态”从字义上理解意指生物的生存状态。1935年英国植物生态学家坦斯利提出,生物和环境之间是一个不可分割的相互关联、相互影响的整体,并于1939年进一步提出“生态平衡”概念。1962年,美国海洋生物学家卡森发表了代表作——《寂静的春天》。1968年,罗马国际学术会议有史以来第一次以人类生态危机为议题,讨论了与生态密切相关的各种全球性问题。而人类作为生物体的存在与所处城市和社区的生态环境有着密不可分的天然联系。随着社会经济的发展和生活水平的提高,人们对生活质量有了更高的要求,生态化建设日益兴起。二十世纪七十年代初,联合国教科文组织发起了“人与生物圈计划”(简称 MAB 计划),其中提出了“生态城市”的概念。目前已有 100 多个国家参加该计划,我国于 1979 年加入了 MAB。在城市生态化建设中,社区当然地居于核心地位。1997 年实施的阿德莱德生态城规划中便提出了“以社区为主导”的开发程序,采取了鼓励社区居民参与生态开发的一系列措施,包括将生态意识贯穿于生态社区发展、建设、维护的各个方面。通过这种渠道,提高了公众的生态意识,促进了生态城市的合理建设和健康发展^[10]。2010 年上海世博会的主题“城市,让生活更美好”便是推崇生态社区的建设理念。

在体育与生态的联系方面,有学者认为,原始的体育活动就是在远古时期人类适应环境的过程中产生的,古代的体育行为便已经包含了某些生态意识,认为体育为适应环境而产生发展的思想本身便代表着体育生态思想的萌芽。既然体育伴随着环境和人类而改变、发展,也就注定了体育与生态之间的天然和必然的联系。20 世纪以来伴随着严重生态危机的出现,生态化运动日益兴起。这场意义深远的生态化运动逐步波及到社会中的每一个领域,体育领域自然也不例外。

人们越来越深刻地认识到,生态化、可持续性发展亦是体育发展的必由之路,体育生态化的规划和建设由此引起关注,其研究也日益兴盛。2008 年北京奥运会倡导的“绿色奥运、科技奥运、人文奥运”的理念既为体育生态化在我国的发展开创了新的典范,同时也以其独特的体育魅力极大地促进了人们体育意识的提高,带动了生态体育的蓬勃发展。毋庸置疑,作为一项普及性的社会活动,体育已渗透到社会生活领域的方方面面。体育与社会生活各领域和层面都有着日渐深入的联系,当然与日益发展的生态学也在不断联系和深入。人们逐步开始以生态学理念审视和研究体育,以生态观探索体育的发展规律,促进体育生态化和可持续发展。社区、体育与生态之间的天然联系决定了以生态化理念发展社区体育的渊源基础。

(二)以生态化理念发展社区体育的意义

当前,以奥林匹克为核心的竞技体育和以健身休闲为主旨的社会体育已经成为最重要的体育文化,特别是社会体育深刻地改变了人们的生活方式和价值理念。1978 年联合国教科文卫组织通过了《体育运动国际宪章》,明确提出“参加体育运动是所有人的一项基本权利”。当今现代体育的发展趋势便是:体育回归大众,体育回归生活。社区体育被誉为“家门口的运动”,其就地、就近、就便之特点,直接决定了它在体育发展中的重要性,故而社区体育成为当前体育建设的重点领域。国家体育总局颁发的《全民健身计划纲要》中明确,在新时期“我国城市体育以社区为重点。社区是在地缘基础上结成的互助合作的群体,适宜于开展体育活动”。

建立在生态观角度认知体育而形成的体育生态学是一门新兴理论。有关体育生态化的建设和发展已日益引起国内外学者们的普遍关注。目前,众学者对体育生态学这门学科的建立已形成共识,对体育生态学的概念、理论源流、任务与内容等作了初步的研讨思考。但围绕体育生态学尚未展开广泛的、深层次的针对性研究,大多数学者只是着眼于体育与自然环境关系的研究,强调对体育环境的认知,侧重体育与环境的平衡研究。笔者认为,尽管体育生态学的出现可谓是体育适应自然环境的产物,体育与自然环境的关系之密切亦毋庸置疑,体育与环境的关系研究也理应是体育生态学的重点内容。但是,体育生态学作为一门学科,其研究的范围绝不能仅限于此,它应包括其它许多方面。特别是,体育作为一项普及程度相当高的社会文化事业,应将其置于“大社会”的视野范畴内开展更有广度和深度的探索和研究。而在当前体育环境下,将体育生态化的理念与社区体育的发展相结合,既符合现代体育的发展方向,又紧密契合了社区建设规划,是一件相得益彰的事情。

社区体育作为社区建设中的重要组成部分,其健康、可持续的发展也应当走生态化的道路。社区体育的生态化建设既是社区建设和发展的必由之路,也是社区体育建设中日益重要的一个战略性问题。结合前述社区体育的发展局限性,社区体育生态化建设的目标应当是:加强社区体育的自我调控及自我组织能力,有效改善社区体育组织管理的现状,宣传社区体育生态化理念,合理高效地建设和利用各项社区体育资源,普及推广区域特色明显的生态体育项目,完善社区体育指导工作,显著提高社区体育质量,以充分适应社区体育发展和居民生活的需要,缔造社区居民与自然、社会和谐发展的体育生活最优环境。

(下转第 92 页)

四、结语

构式语法是近年来新兴的一种语言学理论,目前已受到国际语言学界越来越多学者的关注。它首次明确提出把词汇、语法、语义,甚至语用作为一个整体来分析,Goldberg把构式定义为任何一个句式,只要它的意义不能从组成句式的词语意义、词语之间的结构关系或另外的先前已有的句式所推知出来,此句式就可以称之为构式。它扩大了构式的研究范围,把句式、词语、习语甚至语素作为一个单独的构式来研究。它提出了形式-意义的结合(pairing),指出了整体大于部分之和。本文正是在这种理论背景下,探索着以新视角与新思路来进行“V+起来”的构式分析,主要就“V+起来”的构式分析了它的不同意义,充分体现了构式伟大的解释力,在研究中我们发现很多类似的动词所产生了完全不同的构式意义,在分析“V+起来”构式意义的时,很多结构还要结合相应的句型,在这里我们并未对其进行深刻的探讨,对这些问题的分析还需要进一步的探索。

[参考文献]

- [1] Goldberg, A., Construction: A Construction Grammar Approach to Argument Structure [M]. University of Chicago Press, 1995.
[2] Goldberg, A., "Construction: A New Theoretical Approach to

- Language," [J] Trends in Cognitive Science, 2003.
[3] Fillmore, Charles. (1982) Frame Semantics [A]. In Linguistics in the morning calm, ed by Linguistic Society of Korea [C]. Seoul: Hanshin.
[4] Kay, Paul. (1995) Construction Grammar [A]. Jef Verschueren et al. Handbook of Pragmatics; Manual [C]. Amsterdam/Philadelphia: John Benjamin's publishing Co.
[5] 戴耀晶. 现代汉语实体系统研究 [M]. 杭州:浙江教育出版社, 1982.
[6] 王力. 中国现代语法 [M]. 北京:商务印书馆, 1985.
[7] 洪心衡. 汉语知识讲话 [M]. 上海:上海教育出版社, 1985.
[8] 朱德熙. 语法讲义 [M]. 北京:商务印书馆, 2004.
[9] 陈满华. 对汉语习语互文及其构式解读 [J]. 当代修辞学 2010(3):18-24.
[10] 王寅. 汉语明喻成语构式的特征分析 [J]. 语言教学与研究, 2010(4):77-81.
[11] 吕叔湘. 汉语语法论文集 [M]. 北京:商务印书馆, 1984.
[12] 殷树林. NP(对象)+(状)+V+起来+AP格式与英语中动句的比较 [J]. 语言教学与研究, 2006(1):59-65.
[13] 刘楚群. 论连动句式“V起来+VP” [J]. 华中科技大学学报, 2005(6):43-46.
[14] 袁毓林. 论元结构和句式结构互动的动因、机制和条件—表达精细化对动词配价和句式构造的影响 [J]. 语言研究, 2004(4):1-10.

[责任编辑:王云江]

An analysis of the constructional meaning of “V + qilai” in modern Chinese

GU Xiang - ju¹, FAN Xiao - hui¹, GUO Hua²

(1. College of Arts, Hebei University of Engineering, Handan 056038, China;
2. Handan Bureau of Education, Handan 056001, China)

Abstract: Constructions, also known as form and meaning pairings, have been the basis of major advances in the study of grammar since the days of Aristotle. Construction grammar holds that language meaning generates from the lexical meaning and grammar, not just from its component words. This paper is going to analysis the constructional meaning of “V + qilai”.

Key words: construction; construction grammar; constructional meaning

(上接第89页)

[参考文献]

- [1] 王凯珍, 赵立. 社区体育 [M]. 高等教育出版社, 2004, 10.
[2] 多吉才让. 社区工作指南 [M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2001.
[3] 纪铭霞, 董翠香, 刘洪波. 近 20 年社区体育服务体系研究的综述 [J]. 体育科学研究, 2008, (1): 1-3.
[4] 吕旭涛, 曲天敏. 2000-2004 年我国社区体育研究综述 [J]. 体育科技文献通报, 2006, (4): 6-9.
[5] 王凯珍. 对北京市城市社区体育现状的研究 [J]. 体育科学, 1994, (6).
[6] 任海, 王凯珍等. 我国城市社区体育的概念、构成要素及组

- 织特征 [J]. 体育与科学, 1998, (2): 12-16.
[7] 谢雪峰, 曹秀玲. 我国体育生态研究现状与思考 [J]. 上海体育学院学报, 2006, (1): 1-5.
[8] 王良民. 域外社区体育之审视 [J]. 浙江体育科学, 2002, (5): 21-24.
[9] 纪铭霞, 董翠香, 刘洪波. 近 20 年社区体育服务体系研究的综述 [J]. 体育科学研究, 2008, (1): 1-3.
[10] 王青. 国外生态城市建设的模式、经验及启示 [J]. 青岛科技大学学报(社会科学版), 2009, (1): 21-24.

[责任编辑:王云江]

Community sports and ecological development

ZENG Qing - xin, LIU Zhi - gang

(Public Sports Department, Hebei University of Engineering, Handan 056038, China)

Abstract: Community sports is known as “the movement of the door”, its features decide directly its importance in social sports development. There are many limitations of Community sports in our country. If explore development of community sports by the concept of ecological and develop community sports, It can effectively promote the sustainable development of sports and improve the sports life quality of community.

Key words: community sports; sports ecology; development